Berechne a, b, c und d (Mal3e in cm). Die Geraden g und h sind parallel zueinander.

|
h 11 17,5
d °
10 14
3,6) S 8.4
a
g I~
h

Losung
a=154;b=504;¢c=125,d =6

Berechne durch Anwendung der Strahlensiitze die fehlenden Gréfien a, b, und c!

Die Geraden g und h sind parallel zueinander.

Losung

2
Berechne a durch Anwendung des 3. Strahlensatzes: % = g =a=1,75

b 2
Berechne b durch Anwendung des 2. Strahlensatzes: E = g = b=0,625
7 7

c
Berechne ¢ durch Anwendung des 3. Strahlensatzes: 173 =Cc= 175 4

Im Gebirge sieht man hdufig Stralenschilder, die die Steigung bzw. das

Gefille einer Stra3e in Prozent angeben.

12% bedeutet z. B., dass die Stralle auf 100 m horizontal gemessen um

12 m ansteigt.

a) Welchen Hohenunterschied liberwindet die Stra3e auf 2,3 km?

b) Was steht auf dem Schild, wenn eine Strafe auf 3,8 km einen
Hohenunterschied von 285 m liberwindet.

Losung
a) 276 m b) 7,5%



Eine Wischespinne hat sechs Leinen. Sie sind im Abstand von

12,5 cm gespannt. Die innerste Leine ist 30,5 cm vom

Mittelpunkt entfernt und ist viermal 40 cm lang.

a) Wie lang ist die dullerste Leine?

b) Wie viel Meter Leine steht auf der Wischespinne insgesamt
zur Verfiigung?

Losung
a~4879cm b=1943,6 cm

Ein Kirchturm wird wie in der Zeichnung dargestellt
vermessen.

a) Wie hoch ist der Turm?

b) Wie lang ist eine Kante?

Losung
a) 18 m; b)20,4m

Ein Kirchturm wirft einen Schatten, der gemessen ab Mitte des Kirchturmbodens 50 m lang
ist. Ein 180 cm grofBer Mann geht diesen Schatten entlang, bis sein eigener Schatten {iber den
des Kirchturmes hinausragt. Nun geht er so weit zuriick, dass sich die Schattenspitzen genau
decken. Der Mann steht 3 m von den Schattenspitzen entfernt. Wie hoch ist der Kirchturm?

Losung
Der Kirchturm ist 30m hoch.

Der Schatten eines Baumes hat eine Lange von 30 m. Eine 2 m hohe Messlatte, die senkrecht
steht, wird soweit in diesen Schatten gebracht, bis ihr Schatten vom Schatten des Baumes
gerade tiberdeckt ist. Die Latte steht 10 m von der Schattenspitze des Baumes entfernt. Wie
hoch ist der Baum?

Losung
Der Baum ist 6m hoch.



Ein Forsterdreieck ist ein gleichschenkliges
rechtwinkliges Dreieck. Du willst die Hohe S
eines Baumes mit Hilfe eines Forsterdreiecks h
bestimmen. \
Wie hoch ist der Baum?

Lésung Il,7m

Der Baum ist 6 m hoch. . =
' 3m

Eine Erbse von 6mm Durchmesser verdeckt gerade den 384000km entfernten Vollmond,
wenn man sie 66cm vom Auge entfernt halt. Wie groB ist der Monddurchmesser?
Schau im Internet nach, ob der errechnete Durchmesser sinnvoll ist.

—— <D
e >
66 cm
>
2 384 000 km
Losung
0,006 _ d 5 4 = 0,006 % 384000000 — 3491 km
0,66 384000000 0,66

Laut Wikipedia: Monddurchmesser: 3476km
Der errechnete Wert ist sinnvoll.

Gegeben ist ein Dreleck ABC mit o = 1207, 3 =
30° und AB = 6v/3em. Die Symmetrieachse a zu
A und B schneidet BC im Punkt D. Die dabei
entstehende Strecke [BD ist 6 cm lang,

A § B
(a) Begriinde genau, wieso die beiden Dreiecke ABC und ABD zueinander #hnlich sind.
(b) Berechne BC.

Lisung: WWW; 18 cm

Das Quadrat ABCD hat die Seitenlinge a. Die

. . ) E D (
Gerade BF schneidet die Gerade DC' im Punkt F
(Skizze). \
(a) Begriinde AABF ~ AEBC. F .
(b) Berechne die Streckenlinge C'E in Abhiingig- A B

keit von a, wenn a = 1.5AF

Lisung: (a) Die Dreiecke stimmen in den Winkeln iiberein (rechte Winkel, Z-Winkel).

(b) CF = 3a

e

[~



In nebenstehender Abbildung (nicht
mafstabsgetreu) gilt AB|CD.

(a) Berechne z, y und z.

(b) Eine =zentrische Streckung mit
dem Zentrum Z, die A in C
iiberfithrt, bildet ein Dreieck mit
dem Flicheninhalt A = 578 em?
in ein Dreieck mit dem Flichen-
inhalt A" ab. Berechne A’

N x 17 1740 - L
Lisung: (a) = — = = 27,2, y=40—xr=128
z+4 4 25 4 3 417
=1 —_= — - = — =—=0,
;. Mttt T ity U
2% , 2, 25%.578em?
(b) k= T = A'=k"A= o = 1250 cm

Lisung: =8, y=12

Berechne jeweils  und y:

10
Lisung: (a)x =24, y= 3 (byx=6, y=12



